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Spørgsmål til salmen
Hvilke fire veje synges der om i salmen?
Hvorfor kræver det mod at gå ad disse veje?
Kan I se en sammenhæng mellem salmens budskab og en nødhjælpsindsamling?
Baggrund
Salmen blev skrevet i 1972 i forbindelse med en nødhjælpsindsamling. Indsamlingen var ledet af den kirkelige organisation Lutherhjælpen i Sverige. Salmen var med i en film, som skulle oplyse om indsamlingen. Filmen fik navnet ”Vägen”, på dansk ”Vejen.”
Det Nye Testamente beskriver, hvordan Jesus gik rundt i de områder, der i dag kaldes Palæstina og Israel. Han talte med folk om livet og om at troen på Gud, Guds søn og Helligånden ville føre til frelse og evigt liv.
Jesu liv beskrives derfor tit som en vandring af en livsvej. Jesus livsvej gik både op og ned. Han fik mange tilhængere; men også mange modstandere, så hans vej gik både gennem lys og mørke. Hans mest kendte vandring er turen ad ”Via Dolorosa” som på dansk kaldes Smertens Vej. Det var den strækning han gik med korset fra Pilatus’ borg til henrettelsespladsen ved Golgata, hvor han blev korsfæstet.
Vejen bliver brugt mange gange i Det Nye Testamente som et billede på kristendommen og på Jesus. 
I Johannesevangeliet kap 14 vers 1-8 beskriver Jesus sig selv som vejen, sandheden og livet:
[bookmark: v4][bookmark: v5]”v1 Jeres hjerte må ikke forfærdes! Tro på Gud, og tro på mig! v2 I min faders hus er der mange boliger; hvis ikke, ville jeg så have sagt, at jeg går bort for at gøre en plads rede for jer? v3 Og når jeg er gået bort og har gjort en plads rede for jer, kommer jeg igen og tager jer til mig, for at også I skal være, hvor jeg er. v4  Og hvor jeg går hen, derhen kender I vejen.« v5  Thomas sagde til ham: »Herre, vi ved ikke, hvor du går hen, hvordan kan vi så kende vejen?« v6 Jesus sagde til ham: »Jeg er vejen og sandheden og livet; ingen kommer til Faderen uden ved mig. v7 Kender I mig, vil I også kende min fader. Og fra nu af kender I ham og har set ham.«”
Ordforklaring 
Forsoning: når to eller flere parter lykkes med at lægge krig, had og uvenskab bag sig og se fremad. Det kan være en rigtig svær proces, som kan tage lang tid.
Søskende: I en religiøs, kristen sammenhæng bruges betegnelsen søster og bror nogle gange om medlemmerne af menigheden. Altså om alle dem som er medlem af det religiøse fællesskab. Men det kan også henvise til, at fordi vi alle er skabt i Guds billede og af Gud, så er vi i bund og grund som søskende for hinanden. 
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